

静水流深 看马村

□贺兰山

一

我对马村的关注,起源于它的许多村名。

话说中原大地,伸手一摸就是春秋文化,两脚一踩就是秦砖汉瓦。马村的历史,亦是如此。

武王伐纣经过马村,因此,马村留有武王伐纣的许多历史。翻开马村的历史,漫步马村的街头,可以找寻到不少有关武王伐纣的故事和遗迹。

待王村是待王街道办事处所在地,就是因百姓箪食壶浆迎接周王而得名,也因此而闻名天下。

相传,在武王伐纣前夕,武王姬发的儿子周成王姬诵先行率领一批人马来到今天的小王村驻扎,打制兵器,秣马厉兵。他们演练兵马的娴熟技艺和精湛的招式让小王村的群众赞叹不已。村民纷纷模仿,在日复一日的模仿中,小王村诞生了流传至今的民间舞蹈艺术棒棒鞭,小王村也因此而得名。

据马村历史记载,春秋时期,马村就出现了以采矿、冶炼、制陶、编织和工艺美术为主的手工业作坊,战国时期已有了煤炭开采业。从考古发掘的文物看,春秋时期这里已开始青铜器制作。

来到赵张弓村,你可以看到龙山文化遗址;来到隰城寨村,你可以看到古仰韶文化晚期遗址。这些遗址遗迹,无不透露着马村的沧桑与厚重。

漫步美丽的后岳村,有关岳飞抗金的历史画卷呈现眼前,岳家军奋勇抗击金兵的历史在这里打开。为纪念岳飞在此抗击金兵,后人把岳家军前营驻扎的村子叫前岳村,后营驻扎的村子叫后岳村。

孔庄村,历史上曾经出现过两个高大的身影,一个是老子,一个是孔子。传说老子(姓李名耳,字聃)曾经在这里隐居修炼,因此这个村原来叫聃村。后来孔子带领弟子周游列国,奔走在各国之间,又专门来到这里,向老子求教,因此留下了“孔子问礼处”,有石碑为证,村名因此而改为孔庄。

王母泉村的村名也有它的来历,有关王母娘娘带着哪吒、六仙女、七仙女下凡间的美丽传说深深吸引着我。传说王母泉村从王母娘娘下凡开始有了清澈的泉水,庄稼不再干旱,清泉在石上流淌,但不知七仙女留下的“绣鞋印”“石头枕”是否还在。

韩王村是一个“红色村庄”,是为了纪念革命英烈韩克俭、王子英而取名。来到这里,可以寻访红色印记,回顾那段并未走远的峥嵘岁月。

马村区所辖的64个行政村,每个村都有它的历史,每段历史都如陈年佳酿,来到这里,一个个村子、一个个故事吸引着你,让你流连忘返。

二

恋上一个人,爱上一座城。我对马村的热爱,更多的是因为一群人,一群勤劳朴实的马村人。

由于工作关系,我有两次深入接触

马村人的机会:一次是脱贫攻坚,一次是“四城联创”。

脱贫攻坚是党中央向全国人民做出的一项庄严承诺,从2016年开始,到2020年年底实现所有贫困户脱贫。由于时间紧任务重,我们单位实行中层以上干部分包贫困户制度,不分职务高低,一名党员干部分包四户贫困户。当时我是单位党支部书记,深知这项工作的重要,除了本职工作,几乎每天都要进村入户。由于早也去、晚也去,节假日还去,我们和贫困户处成了亲戚和朋友。

其中一位老太太,80多岁了,身子还算硬朗。她有五个孩子,其中四个儿子都不富裕,一个女儿婆家远,基本不回娘家。每次我去,老太太都十分高兴,自己院子里结的苹果总让我吃,而且还要看着我吃,看着我吃了她才高兴。院子里还有一棵核桃树,有几天我没去,结果她儿媳说:“趁着有人,把树上的核桃摘了,老太太一定让你留一些尝尝,生怕谁拿走了,每天看着核桃,盼着你来。”结果我去的时候,老太太宝贝似的给我取出一鞋盒的核桃,还坚持要把核桃装到我的包里,让我带走。核桃虽小,那可是老太太对我们扶贫人员的一片心意。

两年下来,我走遍了整个村的街街巷巷,真的比我自己家乡的街道都熟悉。村子里的人有对美好生活的期盼,有积极向上的人生态度,他们需要的是引导和扶持。这是一群淳朴的人,不求索取,无怨无悔,平凡而善良,一日三餐,朴实得就像滋养我们的黄土地。

由于工作的关系,我曾经有半年的时间参与“四城联创”居民楼院督导工作,也是我与马村有缘,得以走进马村城区的20多个小区。起初我真不知道有这么多的居民小区,真不知道这么多的马村人是在什么样的环境里生活。他们的小区大多并不高档,但干净整洁,生活气息浓厚。随着一次次的接触,我发现他们勤劳肯干,任劳任怨。当时正值盛夏,他们顶着高温酷暑,衣背湿透,脏累不顾,无论是大街还是小巷楼院,总是配合上级要求完成任务。

玉泉南院的张大妈,亲手铲除了自己种在绿化花池里的蔬菜;天赐良园的王大爷每天义务看护小区的卫生;丽景小区的业主主动结合,出人、出工具义务清除了垃圾死角。马村人民追求美好生活的干劲让我深深感动,他们用自己勤劳的双手美化自己家园的动人场面深深感染了我。

此刻,夜深人静。马村,头枕千年历史,安然入睡,华灯述说着祥和与安宁。天明,一页新书打开,马村会用勤劳和朴实去书写。

三

我喜欢马村,喜欢它靓丽的现在。

徜徉在马村的街头,几个广告牌上均看到了马村的定位,马村将自己定位于焦作东部生态康养新城。在公交站牌上,醒目地书写着“投资马村,马上就办,马到成功”的宣传口号,这样的宣传口号,妇孺皆知,到处可见,彰显了马村人的待客之道。

有了这样的定位,有了这样的工作态度,马村一定宜居。看着焕然一新的城市面貌让人心情舒畅。看着马村的宣传口号,我想马村的办事效率一定很高,对投资者的服务一定到位,亲商、安商环境一定不差,投资马村一定能够成功。

马村区隶属于焦作市管辖,焦作是一个因煤而兴的城市,而煤矿主要分布在主城区西部的中站区和东部的马村区。

曾经的马村区,主要经济支撑就是几个大型煤矿,在煤炭资源丰富的主产期,从市区往东走几里地,远远望去,空气都是脏的,空中飘的、地上落的,到处都是煤灰。随着煤炭资源的枯竭,城市转型迫在眉睫。

经过20多年的不懈努力,焦作已经由一座煤城蝶变成了一座山水旅游城市,AAAAA景区云台山的成功开发,成为焦作的一张靓丽名片。

再看马村,借助城市转型,抓住了南水北调拆迁、干线公路建设、廊道建设和四好农村建设等机遇,早已拂尘见金,脱胎换骨,实现了华丽转身,不仅弯道超车,且综合实力和水平大幅提升。行在马村,街道宽阔,绿树掩映,公园里四季有花,处处美景,湖光山色,交相辉映。一个日新月异、活力四射的新马村呈现在我的面前。



图① 白鹭湖之春。
李长献 摄
图② 光伏棚下种菜忙。
王振松 摄

四

徜徉在这里,分明看到一个现代化的新马村正扑面而来。

站在马村,向北看太行山近在咫尺,向南可远眺黄河水,一条南水北调大运河穿城而过……

沿太行高速即将开工,东海大道已经通车,南水北调调蓄湖工程已经立项,“云台·天河”EOD项目即将开工,万达广场、奥特莱斯商业新圈正在形成,白鹭湖智慧岛正在建设,几个大公园、几个康养小镇、几个休闲观光农业项目已建,随着这些项目的展开,东部生态康养新城呼之欲出。

傍晚时分,走在马村的大街上,只见霓虹闪烁,人流穿梭。在名吃品牌马村烧鸡店门口,人们正在排队购买。在游园里,三三两两的行人悠闲自在。

在马村,你可以来到千年古刹,静听石佛寺的晨钟暮鼓;在马村,你可以畅游在白鹭湖畔,看落霞与孤鹜齐飞、秋水共长天一色;在马村,你可以听穿越千年的天籁之音,与马村区爱乐女子合唱团一起,用歌声解读“关关雎鸠,在河之洲。窈窕淑女,君子好逑”的古诗古韵。

来吧,洗净铅华,沧桑落尽,我在马村等你。